

大势观察

全球经济转型重生 中国制造重塑价值观



制造业强弱与国力息息相关。英国的崛起源于其在第一次工业革命后成为“世界工厂”，美国能够成为唯一的超级大国，源于第二次世界大战后抓住各国重建契机，为世界输出产品。到了1980年代，美国认定制造业为“夕阳产业”，将经济中心转向以服务业为中心的第三产业。此后，其“世界制造业”中心的地位逐渐被中国取代。

但在金融危机的持续打击下，美国深刻认识到把经济发展押宝在金融和服务上的不确定性，因为这些产业只能带动少数人就业。

在过去几年里，凭借着比其他发达国家更快的制造业增长速度，美国在该领域已经累计创造出50万个就业岗位。从过去数月的情况来看，苹果公司已将其MacBook的装配生产线迁回美国国内。在降低其在境外组装成本的同时，将为美国下一个十年的发展提供500亿美元的资金。

一些经济学家认为，这样的回流只是经济发展周期中的一部分，或许可以说是产业全面恢复的标志之一。但《时代》周刊的助理执行主编拉娜·弗洛哈尔却认为，过

去几年制造业的回流绝非昙花一现，而是全球经济转型重生的反映。

走入今天美国的工厂，前几代工人工作过的喧闹嘈杂已不复存在，粗布工作服和大大的午餐桶消失，取而代之的是计算机系统和标准化程序。《时代》周刊表示，未来的美国制造业将大力着眼于尖端技术。

美国的制造业已经逐渐回归，业内人士认为，这是全球制造业未来走向所释放出的信号，中国的制造业也需要回归，回归到正道。

对“中国制造”回归“正道”，专家的诠释是：首先，回到事业的基石、企业的基石，重新塑造与时代进步匹配的价值观，成为企业公民，告别所谓低成本、低价值的传统经营模式，历练成为繁荣商业生态和社会生态的中坚力量；其二，提升“中国制造”在价值链的地位，从初级的产品模式进化、转型为服务模式，结合全球方兴未艾的信息化科技革命，走出一条通向差异化和持续发展的新路；其三，实现管理组织、人才和文化的变革，最终奠定“中国制造”在全球产业链和价值链的杰出地位。

(金模)

我国工程机械用钢品种自给率达到100%



■ 沈力

据中国石化报消息，我国现在已成为全球第一大工程机械市场。钢材作为工程机械最重要的原材料，不仅决定着产品价格，也决定着产品的性能和可靠性。据金模机械网首席研究员罗百辉介绍，我国工程机械用钢大部分品种自给率达到100%，高强建筑用钢板，抗震建筑用高强螺纹钢筋，航天器用合金材料，高性能管线钢等关键钢铁材料生产取得了长足进步。与此同时，我国工程机械用钢市场尚未完全开发，还有部分高端钢材需要依靠进口。总体来说，目前，中国工程机械用钢质量整体水平不高，只有约30%的产品实物质量达到国际先进水平。这一现象导致的直接后果就是我国工程机械产品与国外同类产品相比，在耐久性、可靠性上的差距还比较大。

虽然每年工程机械消化了许多钢铁产能，但是受国内钢材行业技术制约，并未完全将工程机械用钢市场开发，还有部分高端钢材需要依靠进口。比如60~100公斤工程机械板，虽然我国已经实现批量生产，但是高强度的工程机械板还是存在合格率较低，表面质量不高的问题。耐磨板同样能够基本满足工程机械需求，但是高端的产品仍然依赖进口。优质棒材虽然完全有能力供应国内市场，但是因其稳定性和钢材品种问题还是不能得到广泛应用。

工程机械用钢量价齐升

中国钢铁工业协会常务副秘书长李新创表示，根据2013年机械行业总体发展趋势，考虑农机、电工电器、石化通用机械等行业拉动消费作用，预计2013年机械行业钢材消费量将保持低速增长态势，全年钢材消费量有望达到1.31亿吨，同比增加4.8%。

工程机械行业是机械行业中钢材消费量最大的子行业之一，去年消费钢材1520万吨，占机械行业钢材消费量的12.2%，占钢材消费总量的2.3%。工程机械行业用钢具有品种多、规格范围大的特点，消费品种以中厚板、优质棒材和型材为主。

工程机械行业对于中厚板消费量最大，占63.1%；其次为棒材，占20.0%；型材占8.1%；其他钢材品种占8.8%。工程机械板60~100kg级工程机械用板国内已经实现批量生产；宝钢、鞍钢等大型钢铁企业已开发出100kg级高强工程机械板；但高强度工程机械板还存在合格率较低，质量不高等问题，是制约价格的一个硬伤。

就统计2001~2012年钢铁企业销售利润率的变化情况来看，2007年以前保持较高的赢利水平，2004年为近年最高值8.0%；2008年以来，我国钢铁企业的赢利能力显著下降，销售利润率大幅下滑，钢铁行业陷入经营困境。

2012年我国钢材价格已经处于近年低位，预计2013年钢材价格水平会高于去年，但由于产能过剩、同质化竞争等深层次问题不可能短时间内解决，钢材价格很难像去年大幅上涨。从全年看，我国钢材价格总体上预计将出现前低后高、震荡上行的态势。

加强合作谋双赢

工程机械行业主导产品包括混凝土机械、筑路机械、挖掘机械、桩工机械、起重机械和风电设备等全系列产品。该行业众多产品都是需要大量优质钢材为原料支撑。

钢铁行业作为挖掘机、压路机、旋挖钻机、装载机、汽车起重机、混凝土泵车等工程机械产品的主要原材料供应商，有必要加强行业间合作，推动两个行业健康发展，从而实现共赢。一方面，工程机械行业可以帮助钢铁行业消化过剩的产能；另一方面，由于工程机械对于钢材质量的高要求，可以促进钢铁企业进行技术创新，提升钢材品质，从而促进该行业的良性发展。

对此，金模机械网提出四点建议：

- 一是建立信息交流平台，加强行业间交流。形成钢材生产开发与工程机械行业用钢需求信息的无缝对接；建立行业间定期座谈和磋商机制，对重大事项进行专题研究，共同研究解决制约行业发展的难题。
- 二是加强行业研究，为企业提供有价值的咨询服务。整合两个行业的相关信息，为工程机械企业和钢铁企业，提供有参考价值的信息服务。
- 三是引导钢铁企业、工程机械企业加强合作，建立实质性的战略合作伙伴关系，结成真正的战略联盟。共同研发设计，定期互访，及时通报工程机械企业对钢材品种的需求、钢材产品质量问题的回馈，做到相互支持和协同发展。
- 四是加强走出去，共同合作开发海外市场。

绝地反击市场 塑料机械需科学创新

近年来，我国塑料机械工业发展迅速，已然成为全球塑料机械台件生产的第一大国。但是要想成为在国际市场中占有重要的一席之地，我国塑料机械还需努力。

我国塑料机械起始于20世纪50年代末期，随着中国石油化学工业的发展，中国塑料机械工业逐步形成了一个独立的工业部门，迄今为止全国塑料机械生产企业已发展到1000家以上，但具有一定规模、实力的企业约400家左右，企业产品科技创新

度不够。与国外发达国家相比，我国虽然塑料制品的消费总量已经位居世界第二，但人均塑料消费量与发达国家相比却差距很大。且塑料机械产品精密度还有所欠缺，竞争力不强，国内高端精密企业主要被国外企业占领。

但这同时说明，我国塑机行业未来拥有巨大的挖掘发展空间，尤其是一些科技含量高、性能好、价格相对适中的机型，如特大型、精密、专用注塑机，用于生产高阻

渗性和耐热性包装材料等的多层共挤吹塑机，生产工业制件(汽车配件等)吹塑机械等，都有很好的发展前景。对塑料机械行业企业来说，是时候绝地反击了。

首先，加快企业重组。全面提高企业内部改制步伐，提高产品创新技术，降低成本，全面提高竞争力。其次，积极推进企业技术改造，瞄准国际先进水平，采用先进技术，进一步加大调整力度，优化品种结构，尽快提高产品质量和档次，更好地适应市

场需求。然后，开展多种形式的国际合作，进一步扩大利用外资规模。围绕品种、吨量、效益和扩大出口，促进我国塑机企业与国外跨国公司进一步合作，积极引进国外资金、先进技术和管理经验，提高企业技术水平、管理水平和经济效益。

塑料加工工业良好的发展前景仍将是中国塑料机械制造工业高速发展的源动力，塑机企业必须重磅出击，提升行业知名度与竞争力。

(伍聰)

五金紧固件设备走向国产化方向

虽说我国是紧固件生产大国，但是之前由于我国的研发水平比较低弱，因此很多紧固件企业中，大部分的紧固件设备都是采用国外进口的，而且我们能够看到很多国产螺丝设备都是相对比较简单的，再有就是我国使用国产的紧固件设备的时候都是比较容易出现各种各样的问题，面对这一系列的问题，不得不使我国大部分紧

固件企业开始大量采用外国的紧固件生产设备和检测设备。

但是，在2013年6月时，我们对于国内很多的紧固件企业进行了调查，我们发现以前的那个现象已经渐渐地发生了改变。如今我国的研发水平有了提升之后，在企业中的国产螺丝设备也达到了很高的程度，预计在2020年的时候，我国的紧

固件企业中的生产设备和检测设备将会全面实行国产化达到80%以上。

根据《2013~2018年中国机床行业运营态势与发展趋势分析报告》中的内容可以看出，在2012的整年中，我国的紧固件设备生产已经开始出现了大幅度的提升，并且在政府的支持下，我们可以发现投资达到了7985.15亿元相对于2012年的时

候增长了12.73%，并且在生产的过程中能够达到7754.96亿元的产值，也是有着12.25%以上的增长率。

在这样的发展态势下，在2013年到2018年这段期间，即使不会每年都保持着螺丝设备快速的增长，但是我们同样可以预计在我国的紧固件生产设备中，紧固件设备开始走向国产化。

(海霞)

针织机械行业进入深耕细作阶段

■ 李利军

近年来，针织品的需求持续增长，带动了针织设备的快速发展。同时，针织机械设备行业不断吸取世界科技的最新成果，技术水平发展迅速，技术密集的特征更为显著。可以说，我国针织设备产业经过多年的快速发展，产业规模效应已经显现。目前，在慈星等一批龙头企业的带领下，行业已经进入到研发自主技术、建设知名品牌的深耕细作阶段。国产针织设备在国际上的地位也越来越重要。在6月举行的第十六届上海国际纺织工业展览会上，众多针织设备企业的参展，诉说着行业的进步，还有遇到的难题。

激烈竞争迫使产品高端化

针织设备行业迅速发展，产业规模急剧扩张，为国内下游市场带来了更高性价比的产品，也有效应对了国外产品对国内市场的冲击。同时，前期的市场扩张也为后续的升级做足了资本与经验的积累。目前行业竞争激烈，企业充满忧患意识。福建台帆实业有限公司的企业负责人说，目前行业竞争压力过大，尤其是去年市场不景气，企业在降成本方面想了很多办法。

降成本一方面是针织机械生产商自身改进设备生产工艺，在生产线上节能降耗；另一方面帮助下游企业降低管理与运营成本，这方面最重要的体现就是推出更加智能的设备，帮助下游企业解决高人力成本的问题。但是，一些企业在降成本方面的做法伤害了行业健康发展的良好势头。泉州精镁机械有限公司的有关负责人说，行业目前竞争激烈，导致一些企业降价销售，扰乱了行业秩序，而在降价的同时为保利润，使用了低质量的配件，这有损于行业的长远发展。

对于出现恶性竞争的做法，业内人士指出，其背后的原因是产业结构不合理所致。据了解，目前，针织机械市场竞争已挤压低档产品的利润。有企业代表表示，低档针织纺织机的利润只有10%左右，甚至更低；而高档针织机械的利润能达到30%以上。高档产品的技术门槛高，技术优势明显。然而，行业内众多关键技术已被国内外主要企业掌握并多以



专利的形式设立技术壁垒。大型企业尤其是国外企业普遍具有较长的经营历史，在机械制造、针织工艺研究、电控系统开发等方面拥有多年的技术经验积累，新进入的企业很难在短期内全面掌握行业所涉及的技术，迈过较高的技术门槛。

针对这种情况，国内企业各有举措。例如，宁波慈星股份有限公司全资收购全球第三大电脑横机制造商瑞士坦格集团之后，以瑞士研发基地为新产品研发平台，研产成功的产品先在上海进行小批量生产，技术成熟后再转移到宁波进行规模化生产。泉州精镁机械有限公司，原系台商独资企业，现已被意大利圣东尼控股收购。运用意大利技术，企业产品更精细与稳定。

精细化发展还有掣肘

针织企业需要针织机械长时间、稳定、高效地运转，对产品精度、稳定性及可靠性要求较高，而针织机械零部件的加工精度则是影响产品质量的重要因素。泉州精镁机械有限公司的负责人说，企业所用的织针一般都为进口。国内的织针除在强度、寿命方面有先天不足之外，加工工艺的精度也不够。一位企业负责人甚至表示，使用国内的织针，只会拖机械性能的后腿。

据企业介绍，一般国外的织针能用到6

个月，而国内好的针织勉强能用到3个月。业内人士介绍，小小织针成为行业发展短板的背后原因在于，目前我国织针制造企业的生产规模一般较小、研发能力较弱、设备精度偏低、热处理水平不高的现状还没有明显改善。只是个别企业的一些型号的产品有所进步，触动到了国外产品，使它们在国内的销售价格有所下降。织针制造企业的资产状况也参差不齐，大一些的企业资产可能超过千万元，小一些的可能只有几十万元。由于大多数企业自主开发能力有限，因而国产制针设备的科技含量较低，加工精度还满足不了高档织针的要求，产品多以中、低档的织针为主；与国外知名公司生产的织针产品还是有很大差距的。

作为国外知名的织针生产商，韩国三星精密织针企业负责人说，他们的织针在中国受到欢迎的主要原因是质量稳定。三星织针的客户已经包括国内主要的电脑横机制造商，如慈星横机、飞虎横机等。据了解，针织机械企业存在大量的非标准零部件需生产，行业内普遍采用外协加工的方式获取零部件。出于对零部件加工精度的要求以及技术保密等因素的考虑，核心零部件供应商与行业内现有大型企业建立起了长期而稳定的合作关系。随着技术的进步，零部件供应商的加工工艺与针织机械企业共同发展，加工精度迅速提高，成熟的零部件加工工艺成为新进入企

业的主要壁垒之一。

智能化是发展潮流

从不同类别针织设备的市场需求和技术发展来看，针织机械的电脑化程度逐年提升，电脑控制技术包括电子选针、电子调线、电子自动弯纱等得到普遍应用，水平不断提高。提高大圆机在稳定工作状态下的最高转速是提高生产效率的重要途径。意大利圣东尼公司、台湾凹凸公司每年都推出了高速机型。电脑提花圆机由于受限于电子选针器的选针频率，所以机速较低。但是通过制造、配合及控制精度的提高，电脑提花圆机的转速也在提高。

典洋针织机械股份有限公司在展会上主要带来了电脑双面圆针机、电脑提花圆针机等机械，并在双面电脑提花针织机系列产品上搭配了三功位全幅提花选针系统(全针、半针、平针)，操作稳定。机械采用电脑系统简单易学，方便输入，可经由提花控制器读取标准图档，时间短，效率高。本机械储存采用CF记忆卡，方便图档资料于电脑存取及保存。

除了大圆机的电脑化程度提升外，横机也变得更加智能。荣莱飞虎(东莞)机械设备科技有限公司此次展会展示了WW-252SC/WW-252SCM系列全电脑横编织机。借由电脑选针的控制，能够执行全功能的编织组织和成型组织。而独立的沉降片系统，对于缺乏拉力的特殊组织，也能轻易织造。机器采用触控屏，能轻松改变机台的设定值，省力省时。公司销售总经理温伟祺表示，智能针织机械能帮助客户节省人员操作培训的费用，而且还能节省人力，受到下游客户的欢迎。

浙江罗速设备制造有限公司是一家专业生产棉袜、丝袜的设备制造商。他们也将电脑技术应用于丝袜机上。公司推出ROSSO-04MJ, ROSSO-12丝袜机是全电脑电气化单针筒丝袜机，可以生产袜裤、花中花、斜纹和比基尼等更多纹路与花型。公司负责人介绍，电脑操作设备可以更加快速地生产更多花型的产品，能够保证客户紧跟市场流行趋势，提升客户的竞争实力。而且，与国外同类型机械相比，机械在生产的袜品种类上、质量上都没有太大差距，国产机械可以便宜40%。

加强合作谋双赢

工程机械行业主导产品包括混凝土机械、筑路机械、挖掘机械、桩工机械、起重机械和风电设备等全系列产品。该行业众多产品都是需要大量优质钢材为原料支撑。

钢铁行业作为挖掘机、压路机、旋挖钻机、装载机、汽车起重机、混凝土泵车等工程机械产品的主要原材料供应商，有必要加强行业间合作，推动两个行业健康发展，从而实现共赢。一方面，工程机械行业可以帮助钢铁行业消化过剩的产能；另一方面，由于工程机械对于钢材质量的高要求，可以促进钢铁企业进行技术创新，提升钢材品质，从而促进该行业的良性发展。

对此，金模机械网提出四点建议：

- 一是建立信息交流平台，加强行业间交流。形成钢材生产开发与工程机械行业用钢需求信息的无缝对接；建立行业间定期座谈和磋商机制，对重大事项进行专题研究，共同研究解决制约行业发展的难题。
- 二是加强行业研究，为企业提供有价值的咨询服务。整合两个行业的相关信息，为工程机械企业和钢铁企业，提供有参考价值的信息服务。
- 三是引导钢铁企业、工程机械企业加强合作，建立实质性的战略合作伙伴关系，结成真正的战略联盟。共同研发设计，定期互访，及时通报工程机械企业对钢材品种的需求、钢材产品质量问题的回馈，做到相互支持和协同发展。
- 四是加强走出去，共同合作开发海外市场。